

晋绥八分区：永不褪色的红色记忆



古交市岔口乡关头村的晋绥八分区（专署）旧址。牛利敏 摄

古交市岔口乡关头村，位于吕梁山深处，曾是春秋战国时期的交通关隘。抗日战争时期，晋绥八分区党政军机关（以下简称“八分区”）在此驻扎，谱写了气壮山河的抗战史诗。

秘密交通线：钢铁走廊

晋绥边区是陕甘宁边区的门户，也是连接延安与各敌后根据地的重要通道。八分区作为晋绥的“南大门”，承担着护送人员物资、传递情报的秘密交通任务，这条交通线被称为“钢铁走廊”。

1944年2月，陈毅携秘书一行5人由华中去延安，途经八分区。因原定路线出现敌情，临时绕道群众基础好的云周西村。为避开日伪军“扫荡”，陈毅一行天黑前化装出发。陈毅脱下长衫，换上山西农民旧棉袄，头包毛巾，躺在马车上装病。云周西村党支部书记扮作他的“儿子”，送“父亲”进城看病，警卫员也扮成农民随行。交通员分散在马车前后保护。陈毅学了几句山西话，但总学不像，只好装睡，最终平安通过太汾公路。



民营中小企业可申报股改奖励

本报讯 为鼓励全省民营中小企业进行规范化股份制改造，提升企业管理水平和融资能力，促进全省民营经济高质量发展，近日从省民营经济发展局获悉，2024年度全省民营中小企业规范化股份制改造奖励资金已申报了。

据悉，资金奖励申报范围为：规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发零售住宿餐饮业、规模以上服务业、高新技术企业、专精特新企业、市级以上农业产业化龙头企业中的民营中小企业。对符合以下条件的企业进行奖励：股改时企业存续期满三个完整会计年度。申报奖励资金前一年度完成规范化股份制改造，并登记变更为股份有限公司。生产经营情况良好，股改前一年度主营业务营业收入达到一定标准并盈利，其中“四上”企业中有资质的建筑业企业要求主营业务收入达到1000万元及以上，高新技术企业、市级以上农业产业化龙头企业主营业务收入达到300万元及以上。企业达到一定的资产规模，其中交通运输、仓储和邮政业、建筑业、工业类企业要求净资产在500万元以上，其他行业企业要求净资产在300万元以上，对注册地在原贫困县的企业予以适当倾斜。企业加入省级股改企业培育库或省上市挂牌后备企业资源库。

申报者请于6月20日前申报至注册地县级民营经济主管部门，省市部门逐级进行综合评价后确定结果。

（李 静）

5月23日至29日 自考毕业网上办理

本报讯 5月21日省招考中心发布消息，我省今年上半年高等教育自学考试毕业办理实行网上申请和审定。网上申请时间为5月23日8时至29日18时。本次网上毕业申请将首次上线新、旧两种计划模式及相应的申报流程。

毕业网上申请过程包括网上申请、网上缴费、现场提交毕业生登记表等相关材料。考生提交毕业材料可到网上申请所选择的县（市、区）自考部门。考生须在规定时间内登录山西招生考试网（<http://www.sxkszx.cn>），进行申报。

为进一步方便考生选择适合的计划模式（新、旧计划）及预判是否符合相应的毕业条件，顺利完成毕业申请流程。本次毕业网上申请期间，我省自学考试信息服务平台开启“毕业合格条件查询”功能。考生可根据自身专业情况，登录“山西自学考试信息服务平台”，在“查询中心”处点击“毕业合格条件查询”进行系统初步判断。本程序依据考生历次合格课程，仅协助考生对所选专业是否符合毕业条件进行系统判断，特殊课程的顶替或添加等操作须在毕业申请流程中完成。

网上毕业申请期间，如有问题可咨询各县（市、区）自考部门，可登录山西招生考试网，进入“山西自学考试信息服务平台”首页“自考咨询”栏目查看联系方式及地址。（张晓丽）

国内外专家齐聚井州 探索古建保护新路径

本报讯 第一届“气候变化下古建保护与可持续发展国际论坛”，5月21日在太原举办。以“气候变化下古建保护：韧性社区与可持续未来”为主题，国内外专家学者凝聚共识，拓展思路，通过跨领域、国际化交流互动，为古建在气候变化背景下的千年存续提供新的合作模式与保护策略。

在全球气候变化加剧背景下，极端天气、自然灾害和生态失衡对文化遗产的威胁日益严峻。山西是我国现存各类古建筑最多的省份，作为中国元代以前木构建筑占比超80%的文化大省，山西正从“历史见证者”转型为“未来实验场”，为全球贡献气候韧性建设的中国经验。

本次论坛由世界建筑文物保护基金会（美国）北京代表处、山西省古建筑协会、山西省气象学会、山西省环境科学学会联合主办，山西科城能源环境创新研究院承办，并得到山西省文物保护基金和腾讯公益慈善基金会支持。论坛聚焦“气候变化下的不可移动文化遗产：风险与保护策略”“国内外包括减缓、适应和韧性措施在内的不可移动文物保护与可持续发展案例”“社区参与气候变化下不可移动文物保护与可持续发展的潜力与创新模式”三大核心议题，文保专家、气候专家、研究学者分别作了主题演讲，探讨全球气候变化对古建筑的威胁与解决方案。

论坛发布多项重要成果。“气候变化下古建保护与可持续发展合作交流平台”正式发布，该平台通过跨领域、多层次合作，提升文化遗产气候韧性，以跨学科研究与政策协同、试点示范和社会推动、国际合作与行动倡导等路径，推动古建保护与可持续发展，为全球气候治理与文明延续提供中国方案。

“联合国教科文组织世界遗产志愿者”项目，同时揭幕，该项目通过志愿者行动推动公众参与古建保护。“社区参与不可移动文物保护试点”项目也同时启动，将通过试点实践，探索一套有特色、可推广的社区参与模式。

（陈辛华）

重点零售企业销售额 上月同比增长5.52%

本报讯 5月20日，省零售商行业协会发布的重点零售企业2025年4月经营情况显示，4月份我省重点企业销售额576052.73万元，同比增长5.52%。

此次调查的全省69家重点零售企业主营业务分布为14个板块。其中，购物中心板块、汽车板块、超市板块、手机数码板块的企业数量分别为10家、9家、8家、7家，占比均达到一成以上。这四个板块的企业共有34家，占此次调查重点零售企业数量的约“半壁江山”。其余还有药店板块、酒水食品板块、家电板块、百货板块、便利店板块等。

从销售额来看，4月份，全省69家重点零售企业销售额共计576052.73万元，其中，比较突出的是购物中心板块、汽车板块、超市板块，这三类的销售额共计占比六成多。从增速来看，4月份当月同比增长5.52%。具体分业态看，同比增长幅度最高的是网络板块，4月网络板块销售45600万元，同比增长三成多。其次为步行街板块，4月销售12866.39万元，同比增长两成多。接着是购物中心板块，4月销售额148967.92万元，同比增长两成多。

（李 静）

资本市场精准赋能 专精特新企业发展

本报讯 为深化资本市场对专精特新企业的赋能作用，搭建常态化投融资对接平台，5月19日下午，山西省专精特新企业投融资对接暨“资本赋能 链动创新”活动在我市举行。

活动由山西省金融委员会办公室和中国证券监督管理委员会山西监管局指导，山西省证券业协会、山西股权交易中心及财联社联合主办。在企业融资路演环节，龙翔科技、向明智控、新元自动化仪表、晋瑞德生物、万联中科、纳安生物6家企业依次展示，企业代表围绕企业概况、产品特点、竞争优势、商业模式及发展方向等内容进行了精彩讲解。

在互动点评环节，多位业内专家凭借丰富经验与专业视角，精准指出企业发展优劣势，针对市场拓展、技术创新、股权结构优化等关键问题建言献策，为企业未来发展方向明晰方向，更助力投资机构深度挖掘潜力项目，推动资本与项目高效对接、深度碰撞。

（李 静）



5月21日，太原市公园服务中心（街心公园）珠林园内，2.5万余株月季争相绽放，吸引了众多游客。太原市公园服务中心（街心公园）第十届月季文化周将于5月23日至6月3日在珠林园举办。牛利敏 摄

西山煤电重塑能源产业新图景

初夏时节，万物盎然。在地心深处与蓝天白云之间，一场颠覆传统的绿色革命正在山西焦煤西山煤电激昂上演。这家传统能源企业将“绿水青山就是金山银山”的理念镌刻在每一寸土地上。

黑色基因的绿色重构

清晨的东曲矿，晨光穿透工业建筑的轮廓，洗选矸石经过特殊工艺制成的膏体，正以每分钟2.5立方米的速度注入采空区，如同大地的“微创修复手术”。

在杜儿坪矿62711工作面，“110工法”正在掀起一场颠覆性革命。切顶卸压沿空留巷技术，让原本作为支撑结构的煤柱重获新生。随着智能设备的精准运作，30万吨沉睡的煤柱资源被安全采出，改写了煤矿开采的传统定式。与此同时，马兰矿10604工作面，高水材料以每小时6米的速度构筑起坚固的“地下长城”。这些创新技术让传统煤矿从资源消耗者转变为生态守护者。

黑色“伤疤”的绿色重生

曾经，1500万吨年排矸总量形成的矸石山，是矿区挥之不去的“伤疤”。如今，在西铭矿，环保工作人员精心覆盖的矸石基生态土，保水率提升40%，让草木成活率超过九成。

屯兰矿的智能分选生产线，将每天2400吨煤矸石变废为宝。这些曾经的废料，经过分选加工后，成为华通水泥厂的优质原料，转化为建筑骨料。官地矿生态制砖厂内，机械臂有节奏地抓取着矸石砖，年产量上百万块的生产线，每年能消耗数万吨矸石。

在矸石治理攻坚战中，西山煤电累计投入11.2亿元，对10座矸石山进行生态修复，如今，6座矸石山生态公园拔地而起。

矿井废水的绿色新生

走进屯兰净化水厂，智能加药系统正在演绎着现代科技的精妙。现在加药就像智能点菜，系统会自动配比出最优方案。”工作人员手持电子巡更器，轻松监测着系统数据，这样的智能化改造已在5座标杆厂落地生根。

官地矿污水厂内，陶瓷膜设备正在高效运转。环保卫计中心主任范松涛介绍道：“这套装置无需投加传统药剂，药剂成本低至1毛钱，但是悬浮物去除率却能提升至98%，出水水质达到地表Ⅲ类标准。”

自2021年以来，西山煤电投入数千万元实施污水处理厂升级工程，创新构建“标杆引领+全域覆盖”创建模式。42座完成标准化改造的污水厂，累计减排COD超55吨，年达标处理水量2250万吨。

记者 张秀丽

氢能货车6月起享受 高速公路通行费补贴

本报讯 2025年6月1日至2027年5月31日，我省对氢能货车高速公路通行费实施全额补贴。

为支持我省氢能货车规模化应用，推动氢能全产业链发展，推进节能减排，省发展改革委员会、省财政厅、省交通运输厅、省行政审批服务管理局下发《山西省发展和改革委员会等部关于对通行山西省高速公路的氢能货车实施通行费补贴的通知（试行）》。自6月1日至2027年5月31日，对氢能货车高速公路通行费实施全额补贴。补贴实施范围为：在山西省综合交通运输管理服务平台运政系统登记，且安装并使用ETC设备的氢能货车；行驶路段为山西省境内高速公路，且上下站记录和站间行驶路径均在山西省境内。

符合上述条件的货车，通行山西省境内高速公路，通行费由省财政予以补贴、统一支付。氢能货车经营主体，可向县（市、区）行政审批服务管理部门申请，在山西省综合交通运输管理平台运政系统登记车辆信息，登记完成之日起5个工作日内可实现享受补贴政策。（何宝国）